

威海高新区：引进一个龙头，带动千亿元产业

8月12日上午，威海国家高新区（以下简称威高新）招商人员刘浩出现在第八届中国创新创业大赛（山东赛区）暨山东省中小微企业竞技行动计划电子信息领域晋级赛的现场，面对现场数十个来自国内外的创业团队侃侃而谈，“聚集众多世界500强”“电子信息全产业链”等关键信息是他重点强调的优势。

面朝大海、拥有46.5公里海岸线的威高新是中国高新区群体中的“老字辈”，成立于1991年3月6日，是国内最早成立的三个火炬高技术产业开发区之一。从地图上看威高新，它位于山东半岛东端，三面环海，与韩国、日本隔海相望，飞行时间甚至短于到同省省会济南的陆行时间。这是其面向全球聚拢资源的天然优势。而刘浩不知道的是，现场的不少创业者都对威高新并不陌生，“拆解八千个零部件，带起千亿元产业群”的故事早已声名在外。

“我们紧紧围绕‘专业化、产业链’招商，引进一个龙头企业，培育一个产业，形成一个产业集群，正在打造激光打印机全球产能第一、技术水平第一的新高地，为山东省打造对外开放新高地、加快新旧动能转换贡献力量。”威海市高新区党工委书记、管委会主任刘伟说。

引入“世界500强”企业“绣花功夫”没白费

作为山东省的地级市，威海没有北上广的资源，没有成都、武汉的光环，要想引入“世界500强”，它有什么？

契机出现在三年前。2016年盛夏，惠普全球供应链副总裁玛丽亚·廷德尔造访威海，调研代工企业生产情况。在当地，10万平方米现代化厂区可在短短3个月内建成，堪称高效，这让这位惠普的“铁娘子”直呼“威海有魄力，了不起！”

廷德尔的话或是客气，或是感叹，或是真心赞赏，但对威高新来说，这句话却更像是线索所在——能不能引入惠普？这一想法堪称大胆。惠普的打印机主要依靠代工。在这个世界500强企业的眼中，上海、重庆等城市才应是首选。

威海是小城市，人口不到300万，消费能力有限，但威高新人却不这样以为，“惠普急需扩大A3打印机的市场份额，找人代工难免受制约。”同时，威海也不是没有优势：工信部电子信息产品综合研究中心、工信部电子信息产品试验检测中心等一系列“国字号”研发检测服务平台落地；世界龙头配套企业香港亿和、台湾正崧等项目正在谈判；110多家配套企业形成完整的激光打印机产业链条……

但这些还不够。威高新决定组建专业化的招商团队，下足“绣花”功夫，全面搜集研判打印机行业格局等各方面信息。他们将打印机拆开，一个个地研究配件构成，一项项地对比成本，一点点地吃透链条，梳理出110多家供应商，一家一家去谈，而他们都是惠普产业链上的重点供应商、关键技术和核心零部件项目研发企业。

努力没有白费，2016年底，一场关键性的三方会谈在威海举行。谈判桌上，刘伟详细列出了人工、配套、交通等22项精准到部件、涵盖全要素的数据分析，全面突出了威海的综合优势。专业的分析扭转了惠普公司的态度，后者表示，优先考虑收购威海代工企业。

一年后的2017年10月，商务部正式发布公告，惠普进驻威海成为定局。

引入“女婿”不忘“儿子”传统产业要“华丽转身”

对国内高新区来说，转型发展的未来在于新产能、新产业、新模式、新势力，这“四新”从何而来？或者来自“腾笼换鸟”的新动能，或者来自凤凰涅槃的旧产业。总之，新旧动能转换，引入“女婿”不能忘了“儿子”，没有落后的传统产业，只有落后的产业传统，把“汗水驱动”变为“智慧驱动”，传统产业也能长出新势力来。

在威高新，“迪尚”曾经是代工、贴牌的代名词。后来当家人朱立华尝试脱离单纯代加工，增加面料研发业务。2010年，企业开始真正走自主创新、自主设计、自主生产的道路，出口产品95%以上属于自主品牌。朱立华认为，搞转型，先要把传统产业基本功做好。

但完成这场转型，朱立华走过不少弯路。“互联网科技企业想新旧动能转换很困难，因为他们不了解传统产业；传统产业要转换也很难，因为不了解高新技术。其实就是一层窗户纸，不明白的人就是雾里看花。”朱立华说。

基于这样的探索，他把市场、产品、设计做好，用互联网把设计结合起来，搭建好平台，把面料做成数据化的东西呈献给客户，再上升到品牌。如此，新旧动能转换之路，便打通了。

实际上，在威高新，面临传统制造业新旧动能转换需要跨过去的坎，一大批传统制造业企业以智能制造、机器换人为抓手，将企业的效益增长从“汗水驱动”转为“智慧驱动”，找到了新旧动能转换的突破口。

通过自动化、信息化改造，山东卡尔电气股份有限公司制造费用降低15%，产量提升20%，年耗能不到总产量的千分之一；在成功将镁合金轮毂送入国际顶级汽车生产企业之后，万丰镁业科技发展有限公司开始在新能源和电动汽车领域加大研发力度，朝着大批生产轻量化核心零部件方向发力……

倡导“半个专家”精神“量身打造”企业配套服务

引入外来项目要专业精神，激发本地项目潜力则需要专业态度。有观察者如此总结威高新的专业化：专业能力不是天上掉下来的。成为“半个专家”的背后，往往是对行业发展动态、技术升级方向、高端人才分布、当地产业配套等诸多方面长期的跟踪和研究。

再以惠普为例。据了解，威高新专门成立了“办公自动化（惠普）招商服务处”，点对点实施精准招商，为惠普提供“保姆式”服务；科学规划产业园区，为惠普产业链“量身定制”了占地6000亩的激光打印机产业园，整个园区只确定了激光打印机这一个主导产业，各环节物流距离以“米”计算，衔接时间以“秒”计算，真正实现了“产业全链条、供货零库存”。同时针对产业链发展所需定制配套了生产、研发、检测、认证等服务。以往惠普打印机需要到广州、苏州用5—7个工作日才能完成的检测、认证环节，现在不出园区只需要30分钟即可全部完成。

在威高新采访，记者听说一件新鲜事——该区管委会打造的两大专业园区实现了企业办公区和厂房的“私人定制”。根据企业需求，为他们“量身打造”办公场所，企业可“拎包入住”。

作为威海着力打造的五大重点产业园区之一，威海电子信息与智能制造产业园是威高新建成的两大千亿级创新园区的其中一园，位于双岛湾科技城南部，规划面积8.2平方公里，分为三个区域，占地2.7平方公里的建设发展区已有25家企业入驻，产业规模达80亿元，此外还有新开发的占地1.95平方公里的重点拓展区，以及占地2.23平方公里的预留发展区。这些园区无论是在立项前，还是建设中乃至投入使用后，管理者们都下足了“绣花功夫”，让使用者感到满意。也是这些付出，让威高新招商人员刘浩在第八届中国创新创业大赛（山东赛区）推介自家优势时，信心更足了。（记者王延斌）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/144075.html>